Terni 01 giugno 2017

Verbale Consulta Ecclesiale delle Associazioni Socio Caritative e Assistenziali

Presenti: (Caritas Diocesi) Ideale Piantoni, Don Luca Andreani (Santa Maria del Rivo), padre Angelo Gatto (Cappellania Ospedale), Torchio Chitarrini Flavia (ACLI), Lomoro Elisabetta (Sacro cuore ed Uff. Stampa Diocesi)

Assenti che hanno comunicato l’assenza: don Paolo Carloni (presidente); Bronzetti Carla (UNITALSI), Proietti M.G.(Sant’Egidio); Iacobelli M.L. (OFS); Bottegal Rosaria (CIF); Agostini Nadia (Caritas Carcere).

Assenti: Onesti V. (Cappellania Carcere); Venturi / Motta (Banco Alimentare); Scout (Agnese Carloni); 

Oggetto: O.d.G.: RICHIESTA AIUTO DALLA DIREZIONE DELLA CASA CIRCONDARIALE 

Inizio alle 18,35 con la preghiera presieduta da don Luca.

Ideale, prima di spiegare dettagliatamente il motivo della convocazione, informa della visita congiunta San Vincenzo-Caritas, a Norcia, avvenuta il 25 maggio. Il motivo della visita è stato offerto dalla San Vincenzo Nazionale che ha voluto partecipare ad un progetto specifico, individuato dalla Delegazione Regionale Caritas (Avv. Pallucco Giorgio).  Tale donazione volta ad acquistare un mezzo frigorifero per trasporto e esèosizione prodotti tipici di Norcia, ha consentito ad una giovane famiglia, in attesa di abitazione, la possibilità di lavorare, iniziando a pagare i debiti accumulati e, quindi, di condurre una vita “normale”, con i sogni e le speranze proprie dei ragazzi. Inoltre la visita ha dato la possibilità di individuare altre famiglie da poter sostenere con progetti comuni.

Il tema principale, riferito da Ideale, ed è stato causato da 100 circa nuovi arrivi, con almeno 54 persone in povertà assoluta. Il problema riguarda perciò indumenti intimi e per igiene personale, nonché caffè e zucchero. La richiesta della Dottoressa Pellegrini è stata accolta unanimemente; l’idea è di fare una lista dettagliata degli articoli e prodotti indicati dalla direzione da inviare subito alle parrocchie, previo benestare del Vescovo. La data individuata è quella del 25 giugno, per consentire l’arrivo dei prodotti o indumenti in Carcere entro la fine del mese. Ideale si impegna a sentire Padre Giuseppe ed eventualmente informare il clero in ritiro a Foligno dal 6-8 giugno e chiedere, poi, alla segreteria curiale di inviare email a tutte le parrocchie e rettorie della Diocesi.

Si conclude l’incontro con la preghiera di ringraziamento, guidata da don Luca alle 19,30.

Il segretario

Diacono Ideale Piantoni
