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-Vittorio Cotesta, laureatosi nel 1969 in pedagogia presso l'Università di Roma La Sapienza, ha dedicato la sua attività allo studio e all'insegnamento del pensiero sociologico, con particolare riferimento alle migrazioni, ai conflitti etnici e al cosmopolitismo nella società globale.

Durante la sua carriera accademica ha insegnato ed avuto incarichi di direzione e coordinamento presso vari atenei come l'Università di Roma La Sapienza, l'Università di Salerno, l'Università di Napoli l'Orientale e l'Università degli Studi Roma Tre. Fa parte di importanti organizzazioni sociologiche, tra cui l'AIS (Associazione Italiana di Sociologia), di cui è anche membro del comitato direttivo. 

Fra le sue pubblicazioni più significative si ricordano "Noi e loro. Immigrazione e nuovi conflitti metropolitani"(1995), "Lo straniero. Pluralismo culturale e immagini dell'altro nella società globale" (2002), "Le migrazioni nella società globale" (2007) e "Sociologia dello straniero" (2012).

-Grazia Attili conduce da anni ricerche sullo sviluppo cognitivo, sociale e affettivo e sulle relazioni interpersonali. Attualmente è Professore emerito di Psicologia Sociale dell'Università di Roma La Sapienza, dove insegna presso il Dipartimento di Scienze Sociali ed Economiche, ed è stata Preside della Facoltà di Scienze della Formazione dell'Università dell'Aquila. Ha svolto la sua attività di ricerca anche in atenei esteri, come l'Università della California e l'Università di Pernambuco, in qualità di Visiting Professor. E' membro attivo di vari Comitati ed Associazioni Scientifiche, collaborando e partecipando a realtà sia italiane che internazionali.

Fra le sue pubblicazioni più significative si ricordano "Alle basi della personalità" (1993), "Attaccamento e Costruzione Evoluzionistica della Mente: normalità, patologia, terapia" (2007), "Storia e sviluppi della teoria dell’Attaccamento" in "Legami che creano, legami che curano" (2010), "Attaccamento e Legami: La  Costruzione della Sicurezza" (2018).

-Massimo Donà si è laureato nel 1981 presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell'Università di Venezia. Ha collaborato con Massimo Cacciari alla cattedra di Estsetica dello IUAV; è stato professore di Metafisica e ontologia dell'arte presso l'Università San Raffaele di Milano e di Estetica presso l'Accademia di Belle Arti di Venezia. Durante la sua carriera ha collaborato ed avuto ruoli di direzione in varie realtà editoriali e culturali, fondando una propria rivista, "Paradosso", insieme a Massimo Cacciari e Romano Gasparotti.   

Fra le sue pubblicazioni più significative si ricordano “Fenomenologia del Negativo” (2000), “Arte e Filosofia” (2007), “Dio-Trinità, tra filosofi e teologi” (2007), “Pensare la Trinità. Filosofia europea e orizzonte trinitario” (2013).
-Massimo Cacciari è un filosofo e politico. Laureatosi in Filosofia nel 1967 presso l'Università di Padova, ha iniziato la sua attività accademica come docente di Estetica presso lo IUAV; nel 2002 ha fondato la Facoltà di Filosofia dell'Università San Raffaele di Milano, di cui è stato Preside di Facoltà fino al 2005, attualmente insegna Pensare filosofico e Metafisica presso l'Università San Raffaele di Milano.  

Contemporaneamente la sua carriera politica l'ha portato a rivestire varie cariche di rilievo, tra cui quella di Primo Cittadino di Venezia per due mandati (dal 1993 al 2000 e dal 2005 al 2010) e di Eurodeputato.

Ha collaborato con varie realtà editoriali e fondato riviste di filosofia, come "Laboratorio Politico".

Fra le sue pubblicazioni più significative si ricordano “Pensiero negativo e razionalizzazione” (1977), “L’angelo Necessario” (1986), “Della Cosa Ultima” (2004), “Generare Dio” (2017).
